

齐鲁文化大模型获国家网信办“双备案”

系全省文化领域首个,是山东省文化新基建重大项目

记者 时培磊 济南报道

近日,国家网信办对生成式人工智能服务上线情况进行了通报,由山东数字文化集团自主研发的齐鲁文化大模型通过国家网信办备案审查,准许上线提供服务。此前,齐鲁文化大模型算法已获得国家网信办境内深度合成服务算法备案,成为继“壹点天玑”传媒大模型后,山东数字文化集团又一个获得国家网信办“生成式人工智能服务备案”和“境内深度合成服务算法备案”双备案的

大模型,也是全省首个获得国家网信办“双备案”的文化大模型。

齐鲁文化大模型作为全省文化数字化和数据业务化的技术和数据基座,是山东省文化新基建重大项目。项目以山东文化数据库为依托,以“一底、三层、四库”为主要架构,集合文化基因解码、文化知识问答、历史名人对话、关系图谱编织、AB路径探索、时空地图推演、自然景观复刻、文化产品创作等八大重点功能和N种体验新生态。目前项目已写入2025年山东省政府工作报告,并入选

山东省重大科技创新工程。

齐鲁文化大模型是山东数字文化集团布局文化新业态的创新性成果之一。山东数字文化集团是大众报业集团出资设立的省管国有大型文化企业,肩负贯彻实施国家文化数字化战略和山东文化强省、数字强省战略的职责,是山东文化产业算力网络、数据贯通、科技研发、应用呈现、多元服务的核心运营主体,负责推进山东省文化数字化行动计划,全面探索文化和科技融合的有效机制,深入推进文化体制机制改革,引领山东文化

“两创”开启新篇章。

山东数字文化集团始终重视发挥技术的引领驱动作用,依托省新型智慧媒体重点实验室、省数字文化创新实验室、省数据开放创新应用实验室,研发上线齐鲁文化大模型和山东文化数据库,推出“壹点天元”元宇宙活动平台、“壹点天玑”传媒大模型、“壹点天眼”多模态内容风控平台、“壹点天成”媒体全类型数字人平台等拳头产品,打造“文渊”文化数字化操作系统、“繁星”智能体开发平台、“浩宇”文旅数字

化平台、“文趣”文化数字创意平台、“灵溪”小游戏开发平台等数智应用平台。

目前集团及其权属企业已申请国家专利50项,获得软件著作权130余项,获得国家高新技术企业、省新型智慧媒体重点实验室、省数字文化创新实验室、省绿色低碳高质量发展先行区建设企业试点、省虚拟现实公共应用体验中心、省数据开放创新应用实验室、省“一企一技术”研发中心、省瞪羚企业、省重大科技创新工程等三十多项省级以上荣誉或资质。



钟建军 烟台报道

近日,壹点帮办报道了“福山区君悦湾小区消防设施瘫痪2年多”一事,引发广泛关注。“工人进场了,正在排查问题,着手对消防设施进行维修。”7月10日晚,烟台市福山区君悦湾小区居民王女士给帮办记者发来消息称,他们终于看到了期盼已久的场景。

“看到有工人正在对消防设施

进行维修,让我们悬着的心放下了一半,看到了安心的曙光!”王女士难掩激动。她说,过去2年多,打开楼道内的消防箱,消防栓内没有水、水带缺失、灭火器过期,生活在消防设施瘫痪的小区里很没有安全感。

6月25日,齐鲁晚报·齐鲁壹点发布《壹点帮办|烟台福山区一小区消防设施瘫痪2年多,街道称已介入》的报道。对于该小区的消防

设施瘫痪一事,福新街道办事处相关工作人员回应称,街道已介入,已确定了施工方,预计最快6月底进场施工。

等待多日后,君悦湾小区的居民终于盼来了施工人员。“看到工人进场施工,居民们太高兴了!”日前,福山区君悦湾小区业委会成员鲍国政将相关照片发到了业主群后说,“目前,工人正在进行水系统的打压检测,因为漏

点太多,维修需要花费一些时间,后续进度业委会会持续关注并及时告知居民。”

随后,记者也向福新街道办事处经济发展办公室工作人员胡清咨询了该小区消防维修工程的进展。“施工单位已安排人进场了,目前正在排查损坏的消防管道和设施。”胡清表示,后续施工方会对损坏的部件进行维修或更换,并配备灭火器等消防器材,整个消防维修

工程,预计在三个月内完成。

这意味着,若施工顺利,君悦湾小区的居民有望在今年10月前后,重新拥有一个具备消防安全保障的家园。

“从最初的投诉无人管,到如今施工队伍进场施工,这离不开壹点帮办的介入,不仅引起各方重视,也推动了问题的解决。”记者采访中,多位居民表示,感谢“壹点帮办”栏目为百姓排忧解难。

消防维修人员进场 福山君悦湾居民盼来安心曙光

消防维修人员进场

济南工伤预防培训玩出“新花样”,沉浸式体验让安全深植人心

大众新闻·齐鲁壹点 记者 聂婧怡
实习生 张琪 通讯员 朱树学

7月15日,山东政法学院(茂岭校区)报告厅,“泉有防 城安康”2025济南市工伤预防启动仪式暨历下区首场工伤预防培训活动在这里圆满举行。这场由济南市人力资源和社会保障局主办,历下区人力资源和社会保障局、山东政法学院、山东鼎安职业安全科技中心承办的活动,用一系列“脑洞大开”的体验式玩法,完成了从“要我预防”到“我要预防”的转变,让“安全第一”从口号变成了参训人员刻进心里的行动自觉。



动画舞蹈齐上阵 安全理念“活”起来

活动一开始,精心制作的工伤预防动画宣传短片率先登场。卡通人物用萌萌的形象和接地气的语言,把日常工作中与工伤预防相关的知识讲得明明白白,现场的年轻职工们看得津津有味。紧接着,原创舞蹈《一路生花(安全预防版)》惊艳亮相,十位舞者穿着带反光条的改良工装,每一个



动作都藏着安全密码。

富有感染力的肢体语言配上轻快的旋律,把看似枯燥的安全操作规程跳出了艺术感,现场不少学员掏出手机,记录下每一个精彩瞬间,“原来工伤预防培训还能这么潮!”一位企业安全员感叹说。这种寓教于乐的打开方式,让“安全”二字褪去了严肃的外衣,以更鲜活的姿态走进大家心里。

事故视频+伤残模拟 沉浸式体验敲起“安全警钟”

接下来的工伤预防培训中,一段触目惊心的真实高空作业事故视频让现场瞬间安静下来。屏幕上,作业人员因没系好安全带从高空坠落,身体砸向地面的巨响、晃动的脚手架,每一个画面都像重锤敲在人心

上。当“安全不能成就一切,但安全可以否定一切”的标语弹出时,报告厅氛围瞬间凝重起来。

更具“真实感”体验的还在后面。六名参训人员积极上台,戴上特制的视觉遮蔽装置和关节限位器,瞬间“变身”视力障碍者和肢体骨折患者。他们要在会场里完成简单的“拿水杯”“走直线”任务,可平时轻而易举的事,此刻变得难如登天——有人摸索着撞到椅子,有人举着胳膊半天够不到目标,额头直冒汗。

从事化学试验的王女士摘下视觉遮蔽装置后,长舒一口气:“我每天和试剂打交道,总觉得‘小心点就行’,今天才算明白,‘小心’不够,必须按规程来!”这种负面沉浸式体验,比十句“要注意安全”都管用。

知识竞答+实景实训 安全技能“练”起来

“‘工伤预防’的核心目标是什么?”主持人话音刚落,台下几十只手齐刷刷举起来,有人甚至站起来抢答,生怕慢了一步。竞答内容从劳动防护用具使用到工伤预防基础知识,覆盖方方面面,答对的人拿到安全防护用品当奖品,笑得合不拢嘴,“既能学知识又能拿奖品,这培训太值了!”

最让人期待的,当数山东鼎安培训中心的安全体验车登场。这辆“移动安全课堂”里藏着大乾坤:机械伤害模拟区能让人感受被机器“咬”到的惊险,有限空间作业模拟舱还原了缺氧窒息的压迫感,触电感知区轻轻一碰就发麻……大家排着队体验,尖叫声和惊叹声此起彼伏。

最后,模拟火灾逃生屋成了“终极考验”。屋里弥漫着模拟浓烟,能见度不足半米。大家立刻想起刚学的“弯腰低姿、毛巾捂口鼻”,沿着墙壁摸索着往外冲。“刚才在体验车里学的‘沿墙走’真管用!”一群人冲出来后,互相拍着肩膀笑,脸上还沾着模拟烟灰,却个个眼里有光——这可不是纸上谈兵,是真能救命的本事!

这场活动有政府部门搭台、有专业机构承办、更有参训人员从“被动应付”到“主动创新”的积极转变。正如济南市人社局工伤保险处负责人所说,工伤预防要用好“政府主导、部门协同、社会参与、专业运作”的新模式,携手社会各方共同筑牢工伤预防防线,全力开创工伤预防工作新局面。